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Θεσσαλονίκη: Πέντε προτάσεις δήμων για
το πρόγραμμα Βιώσιμων Αστικών
Αναπλάσεων
Ο σχεδιασμός θα τεθεί σε διαβούλευση και το περιεχόμενο θα κατατεθεί στη διαχειριστική αρχή

και θα κριθεί ανάλογα με τον βαθμό ωριμότητάς-Οι περιοχές που περιλαμβάνονται

Περιοχές της Θεσσαλονίκης που αντιμετωπίζουν μεγάλες οικονομικές και κοινωνικές

προκλήσεις φιλοδοξεί να αναβαθμίσει το πρόγραμμα των Βιώσιμων Αστικών Αναπλάσεων,

το οποίο, όπως επισήμανε η αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης, Βούλα Πατουλίδου, θα

διαχειριστεί η Μητροπολιτική Ενότητα Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με τους δήμους. Στο

πρόγραμμα συμμετέχουν οι δήμοι Θεσσαλονίκης, Αμπελοκήπων – Μενεμένης, Παύλου

Μελά, Νεάπολης – Συκεών, Πυλαίας – Χορτιάτη, Κορδελιού – Ευόσμου, Δέλτα και

Καλαμαριάς.

Στις προτάσεις που μέχρι στιγμής έχουν υποβληθεί περιλαμβάνονται παρεμβάσεις όπως η

αναβάθμιση του δυτικού παράκτιου μετώπου, καθώς και της παραλιακής ζώνης των δήμων

Kαλαμαριάς και Πυλαίας-Χορτιάτη, αναπλάσεις στρατοπέδων όπως αυτό του Παύλου Μελά,

ρεμάτων και εμπορικών κέντρων όπως αυτό του δήμου Κορδελιού Ευόσμου, μέτρα

περιορισμού της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, όπως η αναβάθμιση σταθμών μέτρησης, καθώς
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και η ενοποίηση όλων των χώρων που καταλαμβάνουν σήμερα στο Δήμο Πυλαίας Χορτιάτη

φορείς όπως η Τεχνόπολη, η Αλεξάνδρεια Ζώνη Καινοτομίας και το Cedefop.

Ο εν λόγω σχεδιασμός θα τεθεί σε λίγες μέρες σε διαβούλευση, προκειμένου να κατατεθούν

νέες προτάσεις, ενώ αργότερα προβλέπεται η έγκρισή του από τη Μητροπολιτική Επιτροπή.

Τελικά οι προτάσεις θα κατατεθούν στη διαχειριστική αρχή και θα κριθούν ανάλογα με τον

βαθμό ωριμότητάς τους.

Κατά την πρώτη ενημέρωση που έγινε σήμερα στη Μητροπολιτική Επιτροπή Θεσσαλονίκης,

παρουσία εκπροσώπων των δήμων και διαφόρων φορέων, η κ. Πατουλίδου τόνισε, μεταξύ

άλλων, ότι σύμφωνα με όσα αποκαλύπτει η πολύπλευρη ανάλυση που έγινε από ομάδα

μελετητών, οι κεντρικές περιοχές της Θεσσαλονίκης σήμερα έχουν απογυμνωθεί από την

οικονομική δραστηριότητα, το κτιριακό απόθεμα της πόλης θεωρείται γηρασμένο, το

κυκλοφοριακό πρόβλημα γιγαντώνεται ενώ το δίκτυο πρασίνου χαρακτηρίζεται

απογοητευτικό. Παράλληλα σημειώθηκε έντονη οικονομική συρρίκνωση ήδη από τη

δεκαετία του ‘90, ενώ το εισόδημα στην πόλη μειώνεται με διπλάσιο ρυθμό από ό,τι σε όλη

την Περιφέρεια και παρατηρείται στασιμότητα του αστικού πληθυσμού και κίνδυνος

περιθωριοποίησης της πόλης. Επιπλέον καταγράφονται διάσπαρτες αναπλάσεις ασύνδετες

μεταξύ τους και ταυτόχρονα αναξιοποίητα κτίρια και γήπεδα δημοτικής ιδιοκτησίας.

Μιλώντας για τους στόχους της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης υπογράμμισε ότι σε αυτούς

περιλαμβάνονται η αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης, η αποκατάσταση του οικονομικού

ιστού της πόλης μέσω ενός πυρήνα ανταγωνιστικών, καινοτόμων και ανθεκτικών

επιχειρήσεων, η παροχή καλύτερου, βιώσιμου περιβάλλοντος ζωής και εργασίας στους

κατοίκους της, ιδίως στις πιο υποβαθμισμένες περιοχές και για τις πιο ευάλωτες

κοινωνικές και δημογραφικές ομάδες, η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και η βελτίωση

του περιβάλλοντος.

Εκπρόσωποι της διαχειριστικής αρχής διευκρίνισαν ότι η διαδικασία που ακολουθείται

προβλέπει αρχικά την επιλογή των στόχων και στη συνέχεια των δράσεων, τις οποίες θα

συνοδεύουν τα έργα που θα είναι συμβατά με αυτές.

Σε ό,τι αφορά τις προτάσεις, η κ. Πατουλίδου είπε ότι υποβλήθηκαν 150, με έναν κατ΄

εκτίμηση συνολικό προϋπολογισμό 281 εκατ. ευρώ, δηλαδή σχεδόν 3,5 φορές τον

προϋπολογισμό της Ολοκληρωμένης Χωρικής Παρέμβασης, που είναι περίπου 85 εκατ. ευρώ.

Κατά την συνεδρίαση της Μητροπολιτικής Επιτροπής, η αντιδήμαρχος αστικής
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ανθεκτικότητας και αναπτυξιακών προγραμμάτων του Δήμου Θεσσαλονίκης, Λίνα Λιάκου,

ζήτησε να υπάρξει συνάντηση παρουσία όλων των δήμων σε επίπεδο διαβούλευσης και

υπογράμμισε την ανάγκη να βοηθηθούν οι δήμοι μεταξύ τους ώστε να ωριμάσουν

διαδημοτικά έργα.

Ερωτήματα για τις διαδικασίες έθεσαν από την πλευρά τής αντιπολίτευσης στη

Μητροπολιτική Επιτροπή οι περιφερειακοί σύμβουλοι της αντιπολίτευσης, Δέσποινα

Χαραλαμπίδου από τη «Ριζοσπαστική Αριστερή Ενότητα», Θεόδωρος Ιγνατιάδης από τη

«Λαϊκή Συσπείρωση» και Νιόβη Παυλίδου από τους «Πολίτες Μπροστά».

Η κ. Χαραλαμπίδου έκανε λόγο για τεράστια ανεργία και μεγάλη έλλειψη πρασίνου στο

πολεοδομικό συγκρότημα της Θεσσαλονίκης και ρώτησε πόσες θέσεις εργασίας θα

δημιουργηθούν κατά την υλοποίηση του προγράμματος των βιώσιμων αστικών αναπλάσεων

και αν θα επαναληφθούν όσα έγιναν τα περασμένα χρόνια κατά την υλοποίηση ευρωπαϊκών

προγραμμάτων με την εκτέλεση επιφανειακών έργων που μεγάλωσαν τις τσέπες

ορισμένων. Πληροφορίες για ενδεικτικές δράσεις στο πλαίσιο του προγράμματος ζήτησε ο

Θεόδωρος Ιγνατιάδης.


